

听,“科普墙”会说话

姚丽萍

新民眼

墙,也会说话,有声科普墙,就在申城的一个小区里。

昨晚,盛大冬奥落幕,酷炫黑科技,让人眼花缭乱。

上周,《上海市科学技术普及条例》表决通过,即将在3月1日实施。

数字时代,万物互联。从有声科普墙、炫酷黑科技到一部地方立法,科学精神、科学思想、科学素养,贯穿其中,点亮科技之光——让盛大奥运越发光彩夺目,也让超大型城市最小治理单元的治理体系和治理能力越发彰显现代化气息。

先看看,有声科普墙。墙上,8张照片,8位“科创好少年”。每张照片旁,一只按钮,按一下,就听见少年的声音,欢快、明朗、自信、热情洋溢——从垃圾分类、文明养宠、24节气到疫情防控,头头是道,听得人忍不住要赞一声:好!原来,孩子们来科普,可以是这样的!

有声科普墙,在一个花园里;花园在春江小区;春江小区,在中山南一路上,距离打浦路隧道不远。两年前,这里没有科普墙,花园

也是乱糟糟。毕竟,40年的老小区,是到了该更新的时候。

40年老小区,要变“美丽家园”,需要科技含量,科创引领未来,怎么能少了孩子们群策群力!龙华居委就邀请孩子们参与了一场社区人工智能大赛。大赛落幕,出类拔萃的“科创好少年”,要为社区做贡献。于是,40岁老旧小区焕然新生的成绩单上,不仅有老楼装电梯、直饮水进厨房、智能充电桩,更有崭新花园里的有声科普墙。从此,小区里,“科普之声”就跟家家户户的锅碗瓢盆交响曲一起,成了居家过日子少不了的“春江之声”。

未来,在申城,有声科普墙,不是“独一份”。《上海市科学技术普及条例》实施在即,用公众容易理解、接受和参与的方式,普及科学技术知识、倡导科学方法、传播科学思想、弘扬科学精神,有法可依;科普进小区,动力、资源,更充沛。

老实说,阿拉市民一向是讲科学、爱科学的。中国科协2021年发布的第十一次中国公民科学素质抽样调查结果表明,上海市公民具备科学素质比例达到24.3%,继续位列全国第一。

“第一”,也要百尺竿头,更进一步。立法

调研说,在申城,不同人群的科普供给不够平衡,特别是面向青少年的科普,从内容到形式,还需多样化。

科普“补短板”,怎么做?“双减”背景下,条例明确要求建立健全课内教育和课外教育的衔接机制,科学素质纳入中小学生学习综合评价;同时,中小学校持续丰富科普形式,加大科普内容供给,每年组织参观科技馆、博物馆、对外开放的实验室,都是必修课。科普,除了课堂,各类公共场所和生态空间,无论公园绿地,还是生活小区,因地制宜来科普,都需要。

未来,在申城,有声科普墙将出现在更多社区。黑科技,越来越炫酷,也将让社区科普越发多姿多彩,就算一面有声科普墙的设置,不拘一格,也是常态。

如果说,法治,为社区治理体系提供不可或缺的制度供给,源源不断;科技,就为社区治理能力提供不可或缺的新工具,一样源源不断。

未来,社区的治理能力,达到什么水准?听听科普墙,说了什么话,也就八九不离十了。

如果,科普墙上,常有“少年之声”,恭喜你——你家社区,活力够充沛!这,也是一种更高、更快、更强!

(上接第1版)

场地上出现了巨大的中国结图案,选手们手持参加本届冬奥会的91个代表团旗帜步入场内。《欢乐颂》经典乐曲响起,运动员代表入场,全场观众用掌声和欢呼声,向体育健儿们表达热烈的祝贺和由衷的敬意。

大屏幕播放短片《2022,有我!》,再现运动员们奋勇拼搏、激情飞扬的精彩瞬间。随后,为越野滑雪女子30公里集体出发(自由技术)项目和越野滑雪男子50公里集体出发(自由技术)项目的获奖运动员颁奖。

一张张志愿者真诚的笑脸在大屏幕上不断呈现。新当选的国际奥委会运动员委员会委员代表全体运动员,向6名志愿者代表致敬,表达对广大志愿者的诚挚谢意。2008年北京奥运会开创了“向志愿者致敬”这一环节,并从此成为奥运会闭幕式上的传统。本届冬奥会期间,数万名志愿者热情服务、辛勤付出,赢得了普遍赞誉。

大屏幕播放国际奥委会短片《信念的力量》,生动展现了“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克精神。

盛会即将结束,又到了分别的时刻。中国古人常折柳送别,寄托思念之情。365名各行各业、不同年龄的普通人手捧柳枝,汇聚在场地中央,代表一年365天的思念。白色的光束从场地中央亮起,形成一座光的丰碑,承托起主火炬“大雪花”。大屏幕播放短片《2022,有我们!》,记录下冬奥会一个个温暖人心的场景。

随后,举行了升希腊国旗、奏希腊国歌仪式。

来自河北阜平山区的孩子们再一次唱响奥林匹克会歌,奥林匹克会旗在歌声中徐徐降下。

奥林匹克会旗交接仪式开始。北京市市长陈吉宁挥动五环旗,然后交给国际奥委会主席巴赫。巴赫将会旗交给下届冬奥会主办城市意大利米兰市市长萨拉和科尔蒂纳丹佩佐市市长盖迪纳。

现场奏响意大利国歌,升起意大利国旗。米兰市和科尔蒂纳丹佩佐市带来了精彩的文艺表演(双城璧合·聚力联辉)。

随后,北京冬奥组委主席蔡奇致辞说,在这令人难忘的16个日子里,来自世界各地的运动健儿闪耀赛场,展现体育魅力,诠释了“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言。奥林匹克大家庭成员团结协作,各媒体精心转播报道,向全球呈现了北京冬奥会赛场内外每个精彩瞬间。感谢所有参与、支持和奉献北京冬奥会的朋友们,你们同样体现了冬奥的精彩。“双奥之城”,非凡冬奥。北京冬奥会开启了全球冰雪运动新时代,让我们记住这段难忘的冬奥时光,携手开创人类更加美好的未来。

国际奥委会主席巴赫致辞。他说,本届冬奥会奥运村独具匠心,场馆令人叹为观止,组织工作非凡卓越。我们要向北京冬奥组委、中国政府部门以及我们在中国的所有合作伙伴和朋友们致以最诚挚的谢意。这是一届真正无与伦比的冬奥会,我们欢迎中国成为冰雪运动大国。最后,巴赫宣布第二十四届冬奥会闭幕,并号召全世界青年4年后在米兰-科尔蒂纳丹佩佐相聚,参加第二十五届冬奥会。

大屏幕播放短片《再见!一起向未来!》,在本届冬奥会即将结束的时刻,定格下中国人民同世界各地来宾依依惜别的情谊。

21时35分,2008年北京奥运会主题歌《我和你》的动人歌声再次响起,闪闪发光的奥运五环从场地中央升起。主火炬“大雪花”缓缓落下,在纯洁空灵的《雪花》歌声中,燃烧了16天的奥运之火渐渐熄灭。

盛大焰火腾空而起,在体育场上空呈现出五环形状、“天下一家”中英文字样,歌声、掌声、欢呼声响彻云霄,国家体育场成了欢乐的海洋。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会副委员长,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,在京全国政协副主席以及中央军委委员出席闭幕式。

国际奥林匹克委员会负责人等出席闭幕式。

感谢一路陪伴 相约来日再见

上海影城今起暂停营业焕新升级

昨晚,走出上海影城的每一个影迷,都得到一朵鲜花。花的包装纸上写着:“感谢陪伴,来日再见!”

这,是对于过往的真诚致谢。1987年奠基、1991年建成、1993年举办首届上海国际电影节……走过31年,上海影城创下多项中国电影放映史纪录。无论对于本地影迷,还是中国电影来说,它都是最专业,也是最温暖的陪伴。

这,更是对于未来的郑重约定。2022年2月21日起,上海影城将暂停营业,焕新升级。未来,承载无数光影记忆的千人大厅将保留,“最美首映厅”仍将服务于上海国际电影节;未来,悉心、专业、周到的服务将延续,新华路番禺路这个熟悉的路口,也将成为电影文化完美融入城市更新的鲜活例子。

合影

昨天,影城门前的广场上,不时有三三两两的影迷顶着彻骨寒风,与这座历史不长、故事很多的建筑合影留念。“这四个绿色的字,太熟悉了,太亲切了。”小张指着上海影城的招牌动情地说:“上海影城建成的时候,我刚刚出生。第一届上海国际电影节举办的时候,我也还小,那时候不知道索菲亚·罗兰、大岛渚,但长大后我还是爱上了这里。每年都会来排队买电影节的票,然后在这里跟爱电影的朋友们一起,度过美好的六月。”跟随小张的脚步,我们来到那个影迷熟悉的买票排队入口。昨天这里张贴了一张大红色海报,上面写着,“携手三十一载,同享光影挚爱,2022年2月20日当日,上海影城全天所有场次统一售价:31元。”

“上海影城1991年落成,到今年,31年了,所以今天所有售票平台,全天候,所有场次,都是31元。”影城营销经理杨斌告诉记者,“虽然我们只是正常排片,但很多场次已经售罄了。谢谢大家,对影城的这份厚爱。”傍晚5点多钟,杨斌和同事们一起走出大门,在广场

的台阶前排好队,与他们每天工作并且热爱的上海影城认真地合了个影。天很冷,心却很热,相机咔嚓咔嚓,他们一起挥手说:“感谢支持,来日再见。”

守岗

照片拍完,工作人员又迅速地回到各自岗位。人群里,五一劳动奖章获得者林斌步子很快,他要赶回放映间,值好最后一班岗。“我在这里工作22年了,从补胶片学起,慢慢成长为一名放映员。”林斌说,影院落成31年来,从胶片到数字,从2K到4K,从引入全上海第一台数字放映机,到放映划时代的120帧《比利·林恩的中场战事》,上海影城在放映技术上始终敢为人先,勇立潮头,“技术不会等你,单纯的怀旧并没什么用,我们唯有不断向前。”

这一次焕新升级,在林斌看来,也是影城的又一次向前。“一号厅,不仅会保留,还会拥有更好的银幕,更棒的音响设备,我们也将为影迷奉上更专业的放映服务。”在上海影城焕新方案中,1号厅会保留,并将打造成“最美首映厅”:影厅前的休息区,会成为充满电影文化元素的“城市会客厅”,与新华路上梧桐成

荫的自然风景融为一体,带来历史与现实互映的多维感官体验。

熄灯

影城改造升级,有不变的,也有变的。比如,昨天人来人往的影城大堂,或许不再只有一家咖啡馆和几家生意清冷的简餐。按规划,焕新后的上海影城,不仅观影体验全面提升,还将探索“影院+”多元化业态融合及创新运营模式。未来,这里是电影首映的首选之地,也将成为文化产业新秀、首展、首发、首店汇聚之地。比如,原本高差较大的广场台阶,在改造后将优化为平缓的露天空间,全天候向市民开放,欢迎更多人来这里与电影艺术对话。

昨晚9时20分,用鲜花、鞠躬向影迷一一致谢、道别后,上海影城工作人员一起来到新华路番禺路路口的广场上。这时,大堂的灯光暗了,“上海影城”和“Shanghai Film Art Center”大字背后的霓虹也暗了。晚风中,人群里响起了掌声。有人说,“谢谢大家”;有人说,“灯灭了,第一幕结束。”还有人说,“当灯光再次亮起,将看到全新的你。”

首席记者 孙佳音

